

南康武装起义

苦相杰

1938年秋，北海涠洲岛沦陷，日本侵略军在岛上建了机场，敌舰不时骚扰海面，不仅岛上居民惨遭蹂躏，连北海、廉州、南康等地也常被轰炸。沿海一带常受日舰烧杀劫掠，民无宁日，完全陷于战争的恐怖与苦难中。1939年11月，日军在钦州登陆，继而占领南宁；1940年春，又侵占雷州半岛及廉江等地；1944年冬，日军打通湘桂全线。至此南路地区实际已沦为敌后。

1944年夏，中共南路特委书记周楠到重庆向南方局汇报请示工作。南路特委决定，发动武装起义，建立党领导的独立自主的武装队伍，配合全国抗日部队打败日本侵略者。12月，阮明、谭俊从南路特委接受任务回来后，立即分头向各地党组织传达。阮明负责钦廉四属武装起义总指挥，并指定合浦县武装起义后的队伍集中在白石水、大成地区。

阮明回到合浦，途经南康时，向南康的党的地下组织领导人陈符隆详细传达南路特委的决定和部署，号召全体共产党员都要参加武装起义，在斗争中接受锻炼和考验，要求各地自行准备，统一于1945年2月7日（农历十二月二十五）进行起义。

陈符隆详细传达南路特委的决定和部署，号召全体共产党员参加起义，并想方设法筹集枪支武器和动员群众参加。

起义攻击目标，是驻在合浦三中（今南康中学）附小内两个教室中的沿海警备第二大队四中队。该队有40多人，配备重机枪2挺，七九步枪20多支，是合浦装备较好的自卫中队。

南康的党的地下组织除了组织全体党员及骨干外，还组织了一支由教师、学生和农民组成的队伍，同时，在石头埠小学任教的党员李文豪，利用其副保长身份和党员陈继潮一起串联进步青年，组建了10余人枪的保队参加起义。

1945年1月底，正研究起义攻打方案时，钟逢仁突然从钟逢可处得知四中队接命令，中队将于2月初调防。陈符隆听到这一情报后，即通知邓鼎、钟逢仁、姚良、庞海东开紧急会议，决定起义时间提前至2月3日（农历十二月二十一）

晚。会议还确定夺枪方案为：农历二月二十一是南康圩日，利用全体官兵晚上上街吃喝玩乐的时机，可设法安排新兵值班放哨做内应，一声不响地全部夺走枪支；扣押敌中队长，强迫其下令缴枪；以手枪武装突击组硬攻，用火攻攻克营地，夺取枪支。

会议结束，陈符隆到公馆浪坡向谭俊汇报请示，谭俊同意提前起义及作战方案，并派张义生随陈符隆回到南康负责起义的军事指挥；接着陈符隆派党员李洵祥去大成向阮明汇报南康提前起义的情况，并要求派人接应。

起义指挥部设在南康“质兴隆”后楼，参加起义人员于3日中午到指挥部集结待命。2月3日是南康圩日，街上格外热闹。起义工作在紧张地进行着，被通知参加起义的同志兴奋地等待着规定时刻的到来。参加起义的同志有陈符隆、张义生、陈继潮、钟逢仁、陈耀琪、邓鼎、姚良、姚国厚、林祥勋、林祥寿、李文豪、邓駉、邓治、姚建云（姚凤厚）、许维筠、许维芳、王昌锐、陈文山、钟逢适、庞海东、姚宁泽、邓标、张辉山、蔡景盛、钟逢治、廖家伟、潘德平、陈维业、庞贤标、陈耀进、陈承耀、苏德才、陈仲彩、陈裕成、邓振松、伍朝汉、刘仕安、刘爱现、刘桂廷等40多人。

起义队伍筹集手枪8支（其中驳壳2支、楂嘴2支、左轮1支、拉八1支、土大曲2支）、马刀2把和手榴弹数枚。尽管武器少而劣，同敌人拥有的精良装备比极其悬殊，但起义队伍士气高涨，凭着共产党员和革命青年的勇敢和智慧，大家认识到起义是为了国家民族的独立、人民的解放，个个具有大无畏精神，人人满怀克敌制胜的信心，迎接即将到来的战斗。

1945年2月3日午后，天气骤变，寒风凛冽，乌云密布，继而下起雨来，且越下越大。这时钟逢仁从敌营回来报告说：“机炮中队（四中队）因当晚气候寒冷，又下大雨，全部官兵待在营房里。”中队长钟逢可老婆来赶圩要留宿，也破例不出外打麻将，面对临战前的情况变化，陈符隆和张义生决定用奇袭的办法，马上布置钟逢仁、蔡景盛以避雨为由，进入敌营，联系加强内应力量。陈符隆立即对起义队伍作战斗动员，号召同志们要勇敢战斗，密切配合，夺取敌人武器，一定要取得完全胜利。接着进行战斗部署：突击组由张义生带领廖家伟、姚良、

陈耀琪、林祥勋等从正门进攻，先由张义生解决哨兵后，分两个组突入，每组负责一个教室（营房），展开战斗；夺枪组由庞海东、陈文山带领 20 人，随突击组冲进敌人营房，夺枪、搬子弹；警戒组由陈符隆指挥，钟逢适、邓标分头警戒敌营东面的大门和镇公所；接应组由邓鼎、姚国厚、姚宁泽三人负责，分别在三中操场旁的门口和扫管龙村接应撤出战斗的队伍及挑运东西的人员和女同志。最后陈符隆宣布，八点整开始行动。当晚口令“合——支”，撤退信号为一轮重机枪声，撤出后的集结地点是扫管龙村。

钟逢仁、蔡景盛顺利到达钟逢可的敌兵营房的第一教室，看到敌兵有的在睡觉，有的在烤火，还有的在赌钱，完全没有防备。他们先在火堆旁同几个敌兵闲聊一会儿，就去摆弄重机枪，乘机把枪身与枪脚架之间的固定螺丝拧松，并与内线陈均会意地点了点头。他们焦急地等候队伍的到来。八点整，起义队伍冒着大雨开始行动。以张义生为首的突击组走在前头，夺枪组跟进。走到学校离敌营 10 余米时，敌哨兵便喝问：“是谁？”张义生回答：“自己人。”（敌人当晚口令），哨兵没有怀疑，张义生走近哨兵，乘其不备，“砰”的一声把哨兵击倒。突击组人员顿时分散开来，勇猛地冲进敌营。

廖家伟冲到第一教室的窗前大声喝道：“我们共产党为民举行起义，缴你们的枪，你们统统向后半截墙退走，不得向前来。不准拿枪，否则一律击毙。”其中一个敌兵妄想夺枪，廖家伟用驳壳将他击毙。接着，又有 2 人上前夺枪的，也先后被击倒，其余的敌人纷纷从后墙逃走了，有少部分来不及走的当场卧倒在地上。此时，敌中队长钟逢可在窗口边站起来，拔出左轮手枪正要开枪打陈继朝，陈继朝奋不顾身猛扑上去，顺手用力一托，钟逢可的手枪向天打响了，跟着两人扭打起来，钟逢可用枪身击伤陈继朝额头，陈继朝不顾血流满面，拼命拖住敌中队长肘窝，不让他再找目标开枪，伏在窗口的突击队员钟逢仁两眼放射出坚毅的光芒，紧紧盯着两个人扭打的动作，伺隙瞄准，“砰”的一声，击中钟逢可的右手，钟逢可应声倒地。这时，钟逢可老婆走进来，还未弄清究竟，便大声地喊：“逢仁呀，‘贼佬’抢枪。”钟逢仁回答说：“不要怕，我现在搬枪去打。”钟逢仁和庞海东就把重机枪扛出了教室，夺枪组的同志即冲进教室把步枪和子弹搬走。

紧接着张义生指挥队伍支援第二教室。他第一个赶到教室门口，一进门，就用楂嘴枪扫射，几个敌兵应声倒下，突然手枪不响了，张义生马上一个箭步跃到重机枪旁，正要动手搬机枪，不幸被一个站在墙边的敌兵开枪击中胸膛，当场牺牲。走到门边的突击队员林祥勋见状，立即舞动着双刀冲进教室跨步扑向机枪上，还来不及动手，也不幸中弹，当场献身。张义生同志是老共产党员，毕业于黄埔军校，受党派任国民党庞岭乡长，这次担任南康起义军事指挥，率领队伍，在战斗中身先士卒，冲锋在前，英勇果敢，壮烈牺牲。他的牺牲使这次起义战斗损失极大，同志们闻之悲痛万分。林祥勋同志也是共产党员，出身农民，在战斗中前仆后继，不怕牺牲，一心为党为人民。他们敢上刀山、闯火海的英勇献身精神，永远值得我们学习。

眼看这两位同志倒在血泊中，队员们无比愤慨，大家不顾安危都向机枪冲去。林祥寿、陈耀琪也先后中弹，林祥寿负重伤，后来也为革命流尽最后一滴血。第二教室仍攻不下，此时，国民党镇公所自卫队也向学校打枪，室内敌兵赶紧夺过机枪，疯狂地扫射，起义队伍只好在密集的枪声中撤出，按原计划转移。

钟逢仁、庞海东扛着从第一教室夺得的重机枪，通过操场旁的小门时，把机身和脚架拆开，钟逢仁扛机身，庞海东扛机架。由于天黑路滑，钟逢仁走过籐竹围时跌了一跤，枪筒滚进深泥沟里，他也摸黑找了很久，又叫廖家伟协助寻找也找不到，只得放弃，随队员撤走。

队伍由邓鼎负责引路，经操场出籐竹围，离开学校后经油行旁边过田垌，经冲尾村向北行，到扫管龙村集结。当晚在扫管龙村集中的有陈符隆、邓鼎、陈文山、邓治、邓骞、姚国厚、姚建云、姚宁泽、许维筠、许维芳、庞海东、廖家伟、陈继潮、庞贤标、刘仕安、刘爱现、刘桂廷、张辉山。陈符隆见队伍人数少，又折回南康联系失散的人员。

在扫管龙集中的18人，由邓鼎、陈文山负责带领，于当晚连夜行军，从狗板塘、东村、佛子跨过公路，黎明前到达伞塘蒙村住宿。隐蔽地住了一白天，晚饭后行军，经窑头、象古、大冲，从低陂底过渡，过完渡天已亮。白天继续行进，到勒鸡水村时遇国民党保队放卡。起义队伍任用3支步枪和毛毡包装成重机枪，

浩浩荡荡地向前行进，保队不敢妄动，他们全部安全通过。下午抵达目的地——大成社边铺，同当地起义队伍及领导陈明景取得了联系。

钟逢仁、钟逢适、邓标3人撤退时不到扫管龙集结而折回黄丽窝村，亦于当晚转向大成。途中，他们遇上国民党保队截击。当时天寒地冻，路滑难行，钟逢适不慎失足跌下河里，打捞上岸时已休克，钟逢仁赶快脱下他的湿衣服，解开自己的衣服，紧紧搂抱着共同战斗的弟弟，希望能用自己的体温挽救他，可是无济于事，钟逢适就这样被饥饿和寒冷夺走了年轻的生命。钟逢仁和邓标悲愤而沉痛地掩埋好钟逢适的遗体，抹干眼泪，又继续前进。此时，保队还在搜索，两人绕过山坳，被保队的卡哨发觉，敌人一边追赶，一边开枪射击，钟逢仁不幸中弹负重伤身亡，光荣地献出了宝贵的生命，只有邓标逃脱了敌人的追捕，当晚到达勾刀水，与南康起义队伍会合。

钟逢仁是南康镇黄丽窝村人，共产党员，一生忠于党，革命事业心极强，在南康起义的准备工作中和袭击敌人时出色地完成党交给的任务，做出了重大的贡献。陈符隆于起义当晚，从扫管龙村折回南康联系伍朝汉、陈符伟、陈裕成、潘德平、李文豪、陈仲彩等人后，一起赶往大成。陈符隆为行程安全，仍用南康“悦成”号老板名义，自称是去外地追收货款和采购年货，其余的人装成商贾和挑夫。陈仲彩负责挑运衣物，装成卖故衣的小贩，陈符伟亦挑运一担衣物，伍朝汉化装作成衣生意的商人。大家黄昏抵达勒鸡水，在路边小客栈歇宿，准备次日赶到大成。谁知刚住下，就遇保队前来检查。保队查出陈符隆携带左轮手枪，又检查出陈符隆、潘德平等人没带身份证，便将他们押到保队部查问，一个队长模样的人说：“前几天，南康土匪暴乱，抢了警备中队的枪支，我们奉命检查过往人员，昨天我们就打散了一股土匪，我看你们也是土匪。”陈符隆神情自若地分辨：“我们是做生意的，你们不要随便诬害好人，我是南康悦成商店的老板，又是警备中队长邓义钦的同乡，你们如果不相信可以打电话去问。”保队无言以对，准备放人了，但想想又提出要人担保，而且凭枪证才还枪。陈符隆大声说：“这支枪是我自卫用的，你们要是不还枪，我们一旦被土匪抢劫，你们要负责赔偿损失！”经过一番唇枪舌战，又请铺主担保，保队终于还枪放人。但不准前去白石水，勒

令往回走。陈符隆等回到小客栈，已是深夜了。过了一夜，次日一早就往回走。为了避免人多目标大，陈符隆决定，陈符伟、潘德平、陈裕成折回南康，待联系上队伍才通知他们前去，伍朝汉先到常乐穆业昌处掩蔽，以后派人联系，陈符隆、陈仲彩、李文豪再前往大成，同起义部队会合后，又派李洵祥返回南康联系姚良、陈耀琪、王昌锐等。

这次起义夺枪，经过 20 多分钟的激烈战斗，计毙伤敌人 10 余人，缴获重机枪 1 挺，步枪 6 支，子弹 6 箱，战绩不小。但我方夺枪和转移时共牺牲 5 位同志，伤 2 人，也付出了血的代价。南康起义队伍到大成的陈符隆、姚宁泽、许维芳、陈继潮等 20 多人于 2 月 5 日晚上在金街岭岗村汇合。白石水、公馆、南康三支起义队伍，在阮明的领导下编成南路抗日游击队合浦大队，转战于合浦、钦州、灵山、博白、遂廉一带。1947 年 4 月，编成合东南游击大队，成为合浦地方主力团，粤桂边纵人民解放军四支队二十四团的一部分（七连、八连），以新的战斗姿态继续投入伟大的人民解放战争。